

凝聚国际共识 共创美好未来

——国际社会积极评价全球妇女峰会

新华社记者

10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行。来自110多个国家的元首、政府首脑、议会领导人、副总理级官员、部长级代表、联合国和国际组织负责人、外国驻华使节等出席。多国人士认为,此次峰会为世界妇女事业发展凝聚国际共识、擘画新的蓝图,在国际妇女运动史上具有重要里程碑意义,将加速妇女全面发展新进程,推动共创人类更加美好的未来。

“中国展现了领导力”

莫桑比克总理莱米在出席全球妇女峰会期间接受记者采访时指出,峰会意义非凡,为全球妇女事业发展注入新动力。“会上多国领导人介绍各自国家妇女权益保护实践,大家相互借鉴、共同探讨,这种交流能帮助我们调整策略和方向,继续前进。”

“我们要对中国政府说一声谢谢,中国是全球妇女事业发展的引领者。”与会的吉尔吉斯斯坦妇女代表大会主席扎米拉·阿克巴格娃说,全球妇女峰会为凝聚全球共识、联结各国力量提供契机。她注意到,许多领导人在峰会上致辞动员各方积极行动,共同落实30年前联合国第四次世界妇女大会(北京世妇会)通过的《北京宣言》和《行动纲领》。

冰岛司法部长索尔比约格·京勒伊格斯多蒂尔认为,全球妇女峰会探讨切实有效的妇女发展措施、行动和具体步骤,对持续推进性别平等议程作用关键。与会期间,她对记者表示:“尽管各国面临的具体问题不同,但核心议题始终是受教育权、经济独立等保障男女平等的关键要素。”

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克在纽约联合国总部举行的记者会上回答提问

时指出,全球妇女峰会对于落实北京世妇会《北京宣言》和《行动纲领》十分重要,“联合国感谢中国的贡献以及对联合国妇女署重要作用的支持”。

30年前,北京世妇会召开;10年前,中国与联合国妇女署在联合国总部共同举办全球妇女峰会;5年前,中方倡议再次召开全球妇女峰会……

“中国展现了领导力,为推动全球妇女议程再次注入动力。”联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃在峰会现场告诉记者,她曾出席30年前北京世妇会。“这是一项尚未完成的事业,需要我们继续努力,而全球妇女峰会为未来制定政策路线图,意义重大。”

中国实践鼓舞人心启迪世界

6.9亿妇女同步迈进小康,孕产妇死亡率比1995年下降近80%,全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半……经过多年努力,中国妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革。多国人士表示,中国实践鼓舞人心、启迪世界。

“无论在中国哪里,我都能看到女性软件工程师、科学家、教师、记者、企业家、手工艺人、导游、公关人员……”塞尔维亚国民议会副议长拉古什说。她认为,中国领导人高度重视、中方持续完善保障妇女发展的法律体系和不断健全社会经济保障体系,是中国女性成为知识经济与创新时代重要力量的三大原因。

“中国在发展经济和妇女赋权方面有很多成功做法,在消除贫困方面取得的进展也非常重要。”与会的智利妇女和性别平等部代表莱拉·桑多瓦尔说,“中国是一个好榜样,许多很好的实践值得我们拉美地区效仿。”

法国女性大学毕业生协会主席索尼娅·布

雷耶斯说,过去30年,中国在性别平等和妇女权益保护方面取得显著进展,实践经验值得国际社会借鉴,比如制定实施中国妇女发展纲要,将妇女健康、教育、经济和社会保障等有机结合在一起;将妇女纳入技术和数字现代化进程;积极探索基层调解机制,等等。

“中国在妇女权益领域取得的成就堪称全球典范,这不仅体现在一系列数字指标上,更在于其实现了在教育、健康、就业等经济社会参与各领域的全面、可持续赋权。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说,“我们可以从中国经验中获得启示,将妇女赋权项目融入国家发展规划,推动社会实现更加可持续、可衡量的进步。”

中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障,并在此次峰会上宣布在资金、项目、交流研修、能力建设等方面进一步支持全球妇女事业发展的举措。

33岁的马达加斯加农民奥尼南特奈娜·拉扎菲马拉拉参与中方牵头实施的“非洲母亲新农场”项目。她说,过去几年同多名中国女性农业技术专家学习杂交水稻技术,她们的亲切和自信深深激励了她。“我希望通过自身的努力,不仅改善自己的家庭生活水平,也能为我们国家的农业现代化发展贡献女性力量。”

世界贸易组织下属贸易与性别非正式工作组联合主席克拉拉·德尔加多·热苏斯说:“中国在推动妇女赋权方面发挥着日益重要的作用。期待中方继续分享实践经验,加强多方合作,助力推动妇女尤其是发展中国家妇女实现包容性经济参与。”

推动共同发展促进行动落实

此次峰会以“命运与共:加速妇女全面发展新进程”为主题。峰会主席声明指出,人类

发展进步大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变,并围绕保障和促进妇女和女童权益、完善促进男女平等和妇女全面发展的制度机制等呼吁采取十项行动。

“当前全球性别平等进程在部分领域出现停滞甚至倒退,因此峰会主题十分契合当下时代。”印度尼西亚布拉维查亚大学学者菲特里·奥克塔维亚尼说,希望十项呼吁得到切实落实,“唯有如此,我们才能加快实现共同目标——推动性别平等,促进妇女在社会各领域的全面发展”。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所世界政治与战略分析中心主任叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅指出,十项呼吁围绕促进妇女事业发展需进一步解决的问题,指明了接下来保障妇女权利、女性自身发展和提升妇女能力的行动方向,彰显了峰会的里程碑意义,对加速世界妇女事业发展至关重要。

曾出席北京世妇会的古巴纪录片制片人莉泽特·维拉说,十项呼吁具体明确,从政治、社会和经济等方面为推动妇女发展指明方向,接下来的关键就是要推动各国政府做好落实。

“中国始终将促进妇女全面发展作为推动共同发展的重要内容。”墨西哥国立自治大学教授卢斯德尔卡门·科尔德罗说,“全球妇女峰会充分体现了中国践行构建人类命运共同体理念和四大全球倡议的时代担当。”

肯尼亚妇女权益律师格洛里亚·勒姬·阿蒙迪说,峰会将构建人类命运共同体的愿景化为行动,把促进妇女全面发展置于人类文明进步的重要位置,不仅是对北京世妇会精神的传承与弘扬,更为推动构建更加公正、包容、平等的世界贡献智慧与力量。

(新华社北京10月15日电)



大埃及博物馆暂时关闭 为正式开放做准备

位于埃及吉萨省的大埃及博物馆于当地时间10月15日起暂时关闭,为11月正式开放做准备。该博物馆位于埃及吉萨金字塔景区附近,占地超过50万平方米,可容纳超10万件文物。图为近日游客在大埃及博物馆参观。

新华社发(艾哈迈德·戈马 摄)

德国经济形势依然严峻

毕振山

德国联邦统计局近日公布的数据显示,德国9月通胀率升至2.4%,为年内最高。与此同时,8月德国工业新订单环比下降0.8%,为连续第4个月下降。有分析人士认为,德国政府计划通过大规模投入刺激经济,但此举可能会导致通胀反弹,抑制消费,而美国关税政策等又使德国出口持续承压,德国经济复苏之路依然面临严峻挑战。

根据德国联邦统计局10月14日公布的数据,9月通胀数据中,服务价格涨幅最大,同比上涨了3.4%;食品价格同比上涨2.1%,能源价格同比下降0.7%。剔除食品和能源价格因素,当月核心通胀率为2.8%。值得注意的是,自8月以来,德国的通胀率已连续两个月上升,其中服务价格上涨明显。

此前一天,德国联邦统计局公布的数据显示,今年7月德国申请破产的企业数量与去年同期相比增长了13.4%。多家机构预测,今年德国破产企业数量将超过去年。

除此之外,德国联邦统计局的数据还显示,经季节和工作日调整后,8月德国工业产出环比下降4.3%,其中汽车行业产出环比骤降18.5%。8月德国工业新订单环比下降0.8%,为连续第4个月下降,其中国外新订单环比下降4.1%。

面对严峻的经济形势,德国联邦经济和能源部发表声明说,地缘政治及全球贸易政策的高度不确定性将对德国工业产出造成压力。声明预计德国经济在今年第三季度仍将疲软,并认为今明两年对外贸易对经济增长的贡献将为负值。

事实上,德国经济在过去两年连续衰退,今年初一度出现反弹,第一季度环比增长了0.3%。然而受美国加征关税等因素影响,第二季度德国经济再度下滑,环比下降了0.3%。由于订单减少、欧美贸易争端等问题带来不确定性,德国央行预计第三季度德国经济可能会停滞不前。

就在10月14日,国际货币基金组织发布最新一期《世界经济展望报告》,其中预测德国经济今年将增长0.2%,明年将增长0.9%。在此之前,德国政府和德国五大经济研究机构均预测今年德国经济将仅增长0.2%。

为了促进经济增长,德国总理默茨今年5月上任后大力推进经济改革,同时推出大规模投资计划,以加强基础设施建设、增加国防开支和气候保护资金等。根据7月底德国联邦内阁批准的2026年联邦预算草案,2026年德国政府计划总支出为5205亿欧元,其中公共投资规模将达到1267亿欧元。

默茨9月底在德国联邦议院表示,当前德国面临经济低迷和改革滞后的压力,必须通过切实改革推动经济增长。德国执政联盟近日达成共识,决定推出多项改革措施,包括将收紧失业者领取津贴的条件、恢复电动汽车补贴、投资30亿欧元用于道路建设等。德国政府近日还和多家车企举行“汽车产业峰会”,决定加大对汽车产业的支持力度。

有分析人士认为,德国政府的投资计划虽然将在一定程度上拉动增长,但宽松的货币政策可能会使通胀反弹,进而影响消费。德国一项调查显示,当前德国消费者信心指数仍然处于低位。此外,支出增加也将使政府的财政赤字扩大。2026年德国联邦预算草案估计,2027年至2029年,德国财政将出现1720亿欧元的预算缺口。

目前,德国国内对于默茨政府的政策仍然存在不同意见。为改善财政收支状况,默茨政府计划改革福利制度,但一些党派认为削减福利将会加剧社会不平等。还有党派主张应该征收更高的财富税,但默茨拒绝对富人加税。此外,德国计划加快发展军工产业,加大在国防领域的投资,有经济学家担忧此举可能会影响民生领域的投资,并加剧劳动力短缺的情况。

德国最新的一项民调显示,德国选择党的支持率排名第一,领先默茨所在的联盟党及其盟友社民党。不久前进行的德国北莱茵-威斯特法伦州地方选举中,基民盟虽然保持领先,但德国选择党的得票率相比上一次选举大幅增加。对于默茨政府来说,如果不能尽快推动德国经济实现增长,其承受的压力可能会持续增加。

G 时事观察



走访中国首个援约旦大型项目

位于约旦伊尔比德市的哈桑体育城,是中国援建约旦的第一个大型项目,于1990年落成。哈桑体育城媒体部主任伊德里斯·巴尼·伊萨介绍说,体育城占地10万多平方米,拥有一个多功能体育馆、一座足球场和一座训练馆等,既为专业运动员提供训练和比赛场所,也可供市民休闲娱乐。

图为近日在哈桑体育城拍摄的多功能体育馆。

新华社记者 何奕萍 摄

师从中国专家,愿将先进的内镜治疗技术带回

摩洛哥医生上海逐梦

本报记者 裴龙翔 曲欣悦

8月的一个下午,上海复旦大学附属中山医院的手术室里,周平红手握操纵杆,一边紧盯屏幕精细地控制着设备,一边向身边的学生成讲解着技术要领,还不厌其烦地叮嘱:“水多冲冲,看仔细了,不要放过一个隐患。”

周平红是中山医院内镜中心主任。在他身边观摩的学生们,尽管穿着全套手术服,戴着口罩和帽子,眉宇之间仍能看出不同——他们是来自世界各地的医生,来这里是为了学习世界顶尖的内镜技术。

瓦利德就站在周平红身旁,全程仔细观察不放过一个细节。走出手术室时他长舒了一口气:“我是第一个来中国学习内镜技术的摩洛哥人,我要尽快熟练掌握这个技能,回去为我的病人治疗。”

瓦利德是一位来自摩洛哥的内镜医生,已从医4年的他想在技术上进一步精进,以往同事都会选择去法国或日本,但他决定来到中国,并师从周平红。

瓦利德解释说,他对周平红的了解,来自后者一次次在国际学术会议上的发言,“我们一般会去法国参加学术会议,对英语

会议更多是看影像,可就是这样,周教授也是大名鼎鼎的存在。”他说自己隔着屏幕都能感受到周平红技艺的精湛:“一个通常需要半小时甚至更多时间的手术,在周教授手中只需十几分钟。”而周平红擅长的内镜技术,正是他想学习的重点。

在下定决心之前,瓦利德还特意咨询了自己的主任和以往出国进修过的同事,他们都很支持他的选择。

“你知道吗,世界上的POEM手术(经口内镜下肌切开术)一半以上是在中山医院完成的。”临行前,瓦利德的主任叮嘱他,让他来上海好好学习。

今年5月到上海后,瓦利德很快发现自己选对了。他记得在会议室里看到过大大小小数张“大世界吉尼斯之最”的证书,其中一张是2016年的“一年内完成消化内镜诊疗例数中国之最(单位)”,数量达到了101856例。周平红后来告诉我,现在的数量是当时的十倍有余。可见这里的内镜技术发展有多快。

内镜技术发源于国外,这些年,中山医院内镜中心通过一次次创新,形成了全球内镜新标准和新理念,让中国内镜治疗技术实现了从跟跑到领跑。

2012年,第14届国际消化内镜大会在德国举办。周平红在5分钟内即完成一段12厘米的食管黏膜下隧道建立,创面清晰,过程干脆利落。会场内爆发出一阵阵掌声。“以前我们并不知道他,但后来我们意识到,他是世界级的专家。”一位德国内镜专家如此评价。

周平红还在国际上首创内镜黏膜下挖除术(ESE)、全层切除术(EFTR)治疗固有肌层肿瘤,率先创立POEM手术新策略治疗贲门失弛缓症。

“中山医院从2009年开始举办国际培训班,目前已有多人接受过培训,大部分是欧美国家的医生,有些学员来自美国的斯坦福大学、杜克大学、梅奥诊所及德国汉堡大学。我们还走出国门,在意大利、美国、希腊等地举办过培训班。”周平红讲起这些颇为自豪。就在今年8月,一个“一带一路”沿线国家的培训班在中山医院内镜中心举办,来自8个国家的16位医生在这里接受培训。

从中山医院走出的外国学生越来越多,他们不仅在各类竞赛中崭露头角,也把更好的治疗方法带给了全世界的病患。“在2016年美国消化疾病周中的DDW‘内镜世界

杯’上,来自土耳其的冠军选手就是曾在中山医院培训了两次的学生。还有埃及的夏米尔医生,经过在中山医院的3次培训后,在开罗大学已经带出了20多位当地的内镜专家。”周平红表示,这样学成归国的故事不胜枚举。

与周平红朝夕相处,瓦利德坦言,自己在医术之外还学到了更宝贵的医德。“周教授非常热爱自己的职业,这份热爱体现在他工作的方方面面。”瓦利德记得自己第一次看到老师左手时的震撼,“在他左手握内镜旋钮的地方有个老茧,这是他能在一分钟内57次按动操作仪的秘密。”

难得的闲暇时间,周平红也会和瓦利德聊起自己的成长之路。

“周教授用轻松的语气和我说,当时为了练好技术,他会去附近肉联厂买猪肉,还把绣花针加工成针刀来练习。”瓦利德说,“让患者免受开膛破肚之苦,靠的不是运气,是上千次练习磨出的手感。周教授用自己的行动告诉我,专心致志做一件事情,就要把一件事情做好做精,做到极致。”

“只要是内镜能触及的范围,就是内镜治疗的阵地、内镜科研的领域。”瓦利德把周平红的这句话记在了心里,“我看到了他对病人的关注,只要病人有需要,他就一再推迟自己的下班时间。”

在上海的学习生活历程,不只有穿着白大褂的时刻。瓦利德说,自己得到了很多中国同事的关照。他很珍惜在中国的每分每秒,“我要带回国的不仅是医术,还有来自中国医生的爱和善良。”

在上海的学习生活历程,不只有穿着白大褂的时刻。瓦利德说,自己得到了很多中国同事的关照。他很珍惜在中国的每分每秒,“我要带回国的不仅是医术,还有来自中国医生的爱和善良。”

G

法兰克福书展开幕

中国展区活动丰富

新华社法兰克福10月15日电 (记者马悦然 刘向)第77届法兰克福书展14日晚在德国法兰克福会展中心开幕,来自92个国家和地区的4000多家出版商参展。

本届书展适逢中国与欧盟建交50周年,中国出版单位携5000余种、6500余册图书参展,外文版图书占比超过三分之一。书展期间,中外出版单位将合作举办58场文化交流活动,涵盖新书发布、版权签约、学术座谈、艺术展览等形式。

书展期间,《1932—1945年日本生物战部队在中国进行的医学人体实验》(中英文版)将举行新书全球首发活动。

法兰克福书展创立于1949年,是全球规模最大的出版行业展会之一。书展主办方表示,本届书展期间,读者预计将达近20万人,还将有约1000名作家和演讲者出席,举办数百场论坛和文学活动。